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علوم جذع مشتركملخصي وقواعدي في الریاضیات لمستوى 
مادة الریاضیات في الثانوي تأھیليذمن انجاز : الأستاذ نجیب عثماني أستا

المعادلات و المتراجحات و النظماتملخص درس 
I.المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد

معادلة على الشكلعددین حقیقیین.كلو:لیكن تعریف
تسمى معادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد, حیث

ھو المجھول.
II.:(تذكیر) المتراجحات من الدرجة الأولى بمجھول واحد

عددین حقیقیین كل متراجحة على الشكلولیكن تعریف:
أوأوأو

ھو تسمى متراجحة من الدرجة الأولى بمجھول واحد حیث 
المجھول.

:الحدانیةإشارة 

عكس إشارة 0إشارة
III.:المعادلات من الدرجة الثانیة بمجھول واحد

ھو المجھول أعداد حیثالمعادلةتعریف:)1
تسمى معادلة من الدرجة الثانیة بمجھول واحد.حقیقیة معلومة

.الشكل القانوني لثلاثیة الحدود
غیر منعدم.ثلاثة أعداد حقیقیة, و ووخاصیة:)2

لدینا: منلكل

حل معادلة من الدرجة الثانیة بمجھول واحد:
. لتكن ثلاثیة الحدودتعریف:)3

یسمى ممیز ثلاثیة الحدود أو ممیز المعادلة العدد الحقیقي
.و نرمز لھ بالرمز

.deltaیقرأ: دلتا الرمزملاحظة :
ممیزھا.و لیكننعتبر المعادلة خاصیة:)4

üالمعادلة لیس لھا حل فيفان إذا كان.
üلمعادلة تقبل حلا وجیدا ھوافان إذا كان:
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üوفان المعادلة تقبل حلین ھما: إذا كان

.نرمز لمجموعة حلول المعادلة بالرمز
مجموع و جذاء حلي معادلة من الدرجة الثانیة:)5

و حلانإذا كان للمعادلة خاصیة:

.وفإنھما یحققان المتساویتین

IV.تعمیل و إشارة ثلاثیة الحدود
:تعمیل ثلاثیة الحدود)1
ممیزھا.و لیكننعتبر ثلاثیة الحدودخاصیة:

تقبل حلین مختلفینفان المعادلةإذا كان: 
لدینا: وو

فان: إذا كان: 

لا یمكن تعمیلھا إلى حدودیتین فان: إذا كان: 
من الدرجة الأولى.

:إشارة ثلاثیة الحدود)2
ھما جذري ثلاثیة الحدود فان: ووإذا كان:1الحالة
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ھو الجذر الوحید المزدوج فان: : وإذا كان:2الحالة
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aاشارةaاشارة
فان: ھي إشارة العددفان إشارة إذا كان:3الحالة

aاشارة
V.:معادلات من الدرجة الأولى بمجھولین
المعادلة  : حل في مثال: 
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VI.:نظمة معادلتین من الدرجة الأولى بمجھولین
وو ووحیثنعتبر النظمة:

النظمة التالیة : حل في مثال::طریقة التعویض)1
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:في المعادلة الأولى مثلا yالجواب :نبحث عن 

4 10x y+ 10یعني= 4y x= بقیمتھا في المعادلة yونعوض -
5:الثانیة  2 19x y- + = )یعني - )5 2 10 4 19x x- + - = -

5یعني  8 19 20x x- - = - 13یعني - 39x- = 3xیعني - =
10في المعادلة3ب xونعوض 4y x= 2yفنجد - = -

):و منھ ){ }3, 2S = -

النظمة التالیة : حل في مثال:طریقة التألیفة الخطیة)2
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)الجواب :نضرب المعادلة الأولى في العدد )2-

8فنحصل على :  2 20
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وبجمع المعادلتین طرف لطرف 

8نجد: 2 5 2 20 19x y x y- - - + = - 13یعني - 39x- = 3xیعني - =
4في المعادلة  3ب xونعوض 10x y+ 2yفنجد  = = -

):و منھ ){ }3, 2S = -

یسمى العدد الحقیقيخاصیة:تعریف و :طریقة المحددة)3
aو نكتب: محددة النظمة  b
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قد لا یكون لھا أي حل و قد یكون لھا فان النظمة=0Dإذا كان ·
عدد لا منتھ من الحلول.

و تقبل حلا تسمى نظمة كرامرفان النظمة0D¹إذا كان ·

حیث:وحیدا ھو الزوج 
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ھذه الطریقة تسمى طریقة المحددة.
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